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ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

* Melpapa TUXNC
Ovopaletal omolodnmnote ¢pawvopevo N dtadkaoia (Ppuotko n
TEXVNTO) TTOU £XEL EVAL CUVOAO SUVATWYV OTTOTEAECUATWV.
Ta artoteAEopaTol 0TO OUVOAO TOUC UTTOPEL val Elval yvwoTtad aAAd
TO QUTTOTEAECA LLOLC OUYKEKPLULEVNC EKTEAECNC TOU TIELPAMOTOC
elval anpoBAemnto kol Bewpeitat tuyalio.

* Mapadeiypata:
— 10 piéLpo evoc Laplov
— n avopovi tou Asewdopeiou
— n e&€taon evog acBevouc (BeTIKOC, apvNnNTIKOC)

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

* Mol amo ta EMOUEvVA eival Telpapata TUXNG:
— 1 ekTéNEON HLAC OPLOUNTLKAC TIPAENC; — 3*(5+2)
— N EKTEAEON €VOC aAyopiOpou;
— aMo;

e AELYMOTIKOG XWPOC

Eivoil To cUVoAo Twv SuvaTtwy ATTOTEAECUATWY EVOC TIELPAMATOC TUXNG,
eotw Q.

* MNapadeiypata:
— TO piépo evog laplov
—> 0 ={1,2,3,4,5, 6}
— 0 XpOVOC avapovnc tou Aswdopeiou
— 0 =10, +)
— n &&€taon evog a.oBevou¢
— Q = {BeTIKOG, APVNTIKOG}

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec
e O delypatikoc xwpoc ) unopel va eivat:
— SLaKpLto ouvoAo
— OUVEXEC GUVOAO

e 2TO MAONMA AUTO eVOLOPEPOUAOTE VIO TIELPAUOTO TUXNG UE
SLaKPLTO OELYHATLKO XwPo. AnAadn ta amoteAeopata dlakpivovtal
TO £va Ao To AAAO Kall LVl TIEMEPACUEVO WC TIPOC To TTANBoC.

* Mapadeiypoata;

ATAKPITA MAGHMATIKA

YTAYPOX AAAM



ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

e Evbexopuevo
‘Eva omtolodnmote uTtoocUVoAo Tou Helypatikol xwpou, eotw A < (.
Ta evbexopeva dlakpivovtol o€ otolXelwdn kot oUVOeTAL.
Ta otoxewwdn eival povoouvola (€va amoteAeoua).
Ta cuvBeTa epAAUBAVOUV TTEPLOCOTEPA ATTOTEAECHATAL.
To A = {@} elval to aduvarto evoEXOUEVO.

O deypatikog xwpogs  wg cuvoAo (2 < ) eival eva evOEXOUEVO
Kol ovopaletal to BEBato evdexopevo.

To oUVOAO TwWV EVOEXOUEVWV EVOC TIELPAMOATOC TUXNG ME SELYUATLKO
Xwpo Q eivat To Suvapoocuvolo tou Q, H() pe mAnBoc otolyeiwy

| ()| =21

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

Na onpelwBel OTL Eva evdexopevo AEpe OTL epdaviletal n OTL
oupBaivel og Eva melpapa TUXNG

* OTNV TIEPLITTWON EVOC OTOLXELWOOUC EVOEXOUEVOU, AV TO TIELPADL
TUXNC blvel we amoteAeopa to idlo To evdeXOUEVO

e OTNV TEpLITTWON ouvBeToU evdexopevou, av n Ekfacn Tou
TELPAATOC €lval EKBaon KATTOLOU ato T OTOELWON evOEXOUEVA
IOV artoTteAOUV TO oUVOETO eVOEXOLLEVO

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH ITIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

* MNapadeiypata:
— 10 piéLpo evoc Laplov
—f,={1}, f.={5}, f,={6},{,=1{0}, £.={1,2, 3,4,5, 6},

—>1f =11, 3,5}
— n e&€taon evoc acBevoulg
— f, = {6etkog}, f= {apvnukog}, f,= {0},

f. = {BeTIkOG, 0 pVNTLKOG}

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

e JKOTIOG TNG MEAETNC TWV TELPAATWY TUXNG ELvaL N LEAETN TWV
QVTLOTOLXWV GALVOUEVWVY OTTO TNV Ao n TOU AMOTEAECUOTOC
dnAadn NG TIMAC CUYKEKPLUEVWV LEYEOWV TToU e€eAlocovTal Kata
TNV EKTEAECN TOU TTELPAUATOC.

e Aebopevou otL n EkPaon (6nA. To amoTEAECUA) EVOC TIELPAMATOC
TUXNG lval aePain, ampoPAentn SnAadn tuxalia, to evdladepov
Hog eotLalel otnv HETpnon tng afeBatotntac N aAALwE TNG
TUYOLOTNTOLC.

* H petpnon avtn 6&v UmopeL va yivel pe auBaipeTo TPOTO OTWCG
TL.X. TWOTEVW OTL Ol EKAOYEC aUTEC Katd 80% Ba ByaAouv mpwTo
KOppa to Tade, 1 otL katd 40% avplo Ba BpeEXEL, K.AT.

—> UTTOKELUEVLKN TIBavoTnTa

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

e Xpelaletal Eva TPOMOC HETPNONG TNG TUXOLOTNTAC Ttou Ba eivaol
OLVTLKELLEVLKOC KOl OXL UTTOKELLEVLKOC.

* H €vvola tng nbavotntag onwc opiletal otn Oswpia
MBavotNTwV TPoohEPEL AKPLBWCE OLUTO TO AVILKELUEVLKO HETPO
HETPNONC TNS afeBatotntac.

e AAAEC TTLO TPOOHATEC LAONUATIKEC TIPOOCEYYLOELC LETPNONG N
noooTtlkomoinong tng aBeBatotntac (Mnyavikn Mabnon):
— possibility theory
— fuzzy logic
— interval analysis
— rough sets

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Baowkec Evvolec

* MBavotnta evog evbexopevou A (A € () evog MELPAUATOG TUXNG
glval evag Betikog aplbpog nou cupBoAiletal pe P(A) yia tov
omoio woxveLtott 0 <P(A) <1.

* Oco peyalutepog aplBuog eivat to P(A) tooo peyalutepn
EKTLULATOL OTL Elval n BavotnNTa N Koo TOU ELPAUATOC VAL
elvall To evdeyxopevo A.

e Eival dtatoOntika mpodaveg aAld amoteAeL Kol aglwpa Twv

rniBavotNTwy OtL To () amoteAel To BEPaLo evOEXOUEVO KOl LOYUEL
P(Q) =1, kabwg eniong ot P({@}) = 0.

e [a omolodnmnote aAAo evdexopevo A otoxelwdec  oUVOETO N
riBavotnta P(A) mpokUTTEL QMO KATIOLO UTIOAOYLOUO.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

KAQOLKOC 0pLoMOC TIBavotnTo.

* OpLOUOG
H miBavotnta evog evdexopevou A (A € (1) evog mepapatog
tuxne P(A) umoAoyiletal ano tn oxeon

Ny

P(4) = =

— N, oupPoAileL to mANB0OG TwV EVVOTKWV ATTOTEAECHATWY YLa TO

gevdexopevo A
— N eival to mAnBo¢ 0OAwv Twv SuVOTWV ATIOTEAECUATWY TOU

TELPAUOTOC

e JTOV KAQLOLKO OpPLOUO N TiBavotnTta KaBopiletal EK TWV TIPOTEPWV
e faon To SEYMATIKO XWPO KoL TAL OTOLXELQ TOU.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

KAQOLKOC 0pLoMOC TIBavotnTo.

* MNapadelyua:

MNeipapa TUXNG: To piéLpo evoc laplov

Asypatikog xwpog: 0 =11, 2, 3,4, 5, 6}

Evbexopevo: f,= {6}

N, =1

N =6

P(f,))=1/6

Evbexouevo: A= {to lapL dpepvel aptio amoteleopua} = {2, 4, 6}
N, =3 —> TpLaL EVVOTKA ATTOTEAECHOTA VLA TO EVOEXOUEVO
N =6

P(f,,,) = 3/6=1/2

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

KAQOLKOC 0pLoMOC TIBavotnTo.
NopatnpnoeLc:

a. 0 0pLOMOC AUTOC AV KOl KAAOLKOC €V TOUTOLC OLPKETEC DOPEC
OUUTTUTTEL WE TIPOC TA QLTTOTEAECUATO LE TO OUXVOTLKO OPLOUO
(frequentist definition).

b. O KAQOLKOG OPLOUOG QUTTOLLTEL TNV EK TWV TIPOTEPWV Yvwon twv N,
Kot N.

C. 2€ TTOANEC TIEPLITTWOELC O KAOQLOLKOC 0pLopOC odnyel og AaBoc¢
CUUTTEPACLOTAL.
Napadetypa: Mowa eival n mBavotTnTa Evac GoLtnTAC OV UITOLVEL
O€ EVO TIOWVETILOTNMULOKO TUAHA VO EXEL ATTOPOLTIOEL OE TIEVTE
Xpovla.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

KAQOLKOC 0pLoMOC TIBavotnTo.

‘Evalg TTPAKTLKOG UTTOAOYLOLLOC TNG ILBavoTtNTOC UITOPEL vaL YIVEL e
Baon tov KAAOLKO 0pLOHO arto To AOyo tou AN Bouc Oowv €xouv
amodoLTNOEL TIPOC TO TANOOC OOWV UINKAV CE KATIOLO TUNHA TIPLV
5 xpovla.

nAnBoc poltntwv mou amodoitnoav
oUVOAO POoLTNTWYV TIOU HTTAKAV

Ouwc avtn n mpooeyylon eivat AaBocg yloti Bewpoupe OTL TO
OUVOAO TwV PoLTNTWV TToU Umnkayv oto Tunpo xwpiletal o dvo
UTTOCUVOAQL QUTOL TTOU €XOUV ATTOPOLTNOEL KOl ouToL Ttou Hev
gxouv. AAQ Oev UTTIAPYXEL KATTIOLOC AOYOC VA TILOTEYOU LE OTL TO
QTOTEAEO A KEXEL ATTOPOLTAOEL £lvaL LOOTIOAVO LLE TO «OEV EXEL
arodoLToeLy.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

KAQOLKOC 0pLoMOC TIBavotnTo.

O KAQLOLKOC OpLOMOC Urtopel va BeAtiwBel av Bewprjoouvpe OtL OAa
ToL amoTeAEopata eival LloomiBava.

BEBala otnV mepLMTWon auth Kat ylo TpoBANpaTa Omwe To
nponyovuevo dev eival duvatn n epappoyn touv KAaoLkol opLopov
0 omolo¢, TEALKQA, ELvOlL XPNOLLLOC OE TUXEPQ TTaLXViOLAL.

[lot val AUCOUE TO TtponyoueVo nPoBAnpa Ba mpemeL va
ava{NTAOOUE OTATLOTLKA OTOLXELO OO TO HEYAAUTEPO SuvATO
aplOpo TUNUATWY Kol LE BAon aUTA TOL OTOLXELL VOL UTIOAOYLOOUUE
TO TtponNyoUEVO AOYO.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Oplopocg ou Baoiletal oTn ZXETIKN ZuxvotnTo
Me Baon tnv teAevtaia utoBeon etetaloue Eva peyalo mARBoc¢
emovaANPewWV Tou MELPANATOC TUXNC Kol UTTOAOYL{OUUE:
— N, to mAN0Bog Twv guvoikwyv gpdavicewv Tou evoexopeVoU A

— N 10 mAnBo¢ twv emavaANPewv ToU TEPAUATOC TUXNG

H dtadopad pe tov KAAoLKO opLlopo eival 0Tl Bewpoupe wc to N
glvall TToAU peyalo. Etol mpokumtel o akOAouBoc opLopOC TNG
nBavotntac tou evbexopevou A

A
P(4) = lim =
(A) im

N— oo

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

AELWUATIKOC OpLOMOC TIBavOoTNTOC
YnoBeoelc:

a. Hévwon AUB N aA\iwc A+B 600 evdexopévwy A kat B evog
TELPALATOC TUXNC ELVOL TO EVOEXOUEVO TTOU epdavileTal oTav
epudaviletal to evdéexopevo A 1 B n ko ta dvo.

b. Htoun ANB n aAAiwc AB 6uo evdexopevwy A kat B evoc
TELPALATOC TUXNC ELVOL TO EVOEXOUEVO TTOU epdavileTal oTav
eudavitovral kat ta Suo evdeyxopeva A kal B.

c. Ta evdexopeva A kot B eivat acupBifaocta otav n epdavion tou
EVOC amoKAelel TNV epdavion Tou aAAou. Ta evOEXOUEVO AUTA
A€yovtal Kot Eeva petaél touc. ANB=0Q

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

AELWUATIKOC OpLOMOC TIBavOoTNTOC
O afLWUOTIKOC OpLOUOC PacileTal ota Tpla EMOUEVA OELWLLOTOL:

a. HmBavotnta P(A) evog evdexouevou A glval Evag n opvnTLKOG
aplOuog mou exeL avatebel oto evdoexopuevo auto 0 < P(A).

b. HmBavotnta tou BeBatov evdexouevou eival ion pe 1,
P(Q) =1.

c. Eavta evdéeyopeva A kot B eivol acupfipacta, ANB=0Q , tote
oxveL ott P(AUB) = P(A)+P(B).
O ouyKeKpLUEVOC opLopoc odeiletal otov Kolmogorov, 1933, ko
aro noAAouc Bswpeital w¢ o MANPECTEPOC.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

AELWUATIKOC OpLOMOC TIBavOoTNTOC
|bLotnTec:
a. HmBavotnta tou aduvatou evbexopevou eival O
P{@} =0
A=Au{0} = P(A)=P(AU{D})=P(A)+P{0@} = P{D}=0
b. T kaBe evdexouevo A LoyUeL OTL
P(A) =1-P(Q-A)
c. T duo omoladnmote evdoexopeva A kat B toxuel otL
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AB)

—> OQupunBeite tov TUTO TTOU Oivel Tov MANBWKO aplOuo TG Evwong
SU0o ouvoAwv (Apxn Tou EYKAELOUOU - ATTOKAELGOLLOU).

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH ITIIGANOTHTA

AELWUATIKOC OpLOMOC TIBavOoTNTOC
|bLotnTec:

d. AvA,A,.. A, eival K utocUvola Tou SelypatTikou xwpou &Eva
HETA&L Toug ava duo Twv omnoiwv n evwon A; U A, U... U A =0
tote P(A)) + P(A,)) +.. +P(Ap) =1

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 1
Eotw OTL pixvoupe Vo apepoAnmra {apLa. Mola eival n
nBavotnta tou evoexouevou A to abpolopa Twv omOTEAECUATWY
Twv dvo laplwv va eival 7;

1."Eotw OTL 0 SEYHATIKOC XWPOC aroTeAELTOL ATto Tt akOAouOa
arnoteAeoparta: {2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12}.

2UUPwWVA UE TOV KAOLOLKO OPLOUO KOl ETIELON TA ETTL LEPOUC
amoteAEopaTa Elval LooTtiBava TO EUVOIKO OITOTEAECHA VIO TO
gevdexouevo A eivat 1 kat To cUVOAO TwV amoTeAsopaTwy givat 11.

Apa P(A)=1/11

Elvoll owoTto aUTO TO ATMOTEAECHQL;

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 1 (ouvexela)

2. Eotw OTL 0 HELYHATLKOC XWPOC aroTteAeltal amo ta akoAouba
amoteAEoOTAL:

{1-1,1-2,1-3,1-4,1-5, 1-6,
2-2,2-3,2-4, 2-5, 2-6,
3-3, 3-4, 3-5, -3-6,
4-4,4-5, 4-6,
5-5, 5-6,
6-6}.
20wV UE TOV KAOLOLKO OPLOUO KOl ETIELON TA ETTL LEPOUC

amoteAEopOTA ElvalL LOoTtBava TA EUVOIKA OTTOTEAECULATA VLAl TO

evdexopevo A eival 3 Kal To cUVOAO TwV amoteAeocpatwy eivat 21.
Apa P(A) =3/21

Elvoll owoTto auTto TO AMOTEAECHQL;

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 1 (ouvexela)

3. EOTtw OTL 0 SELYHATIKOC XWPOC amoTteAELTaL oo Ta akoAouvBa
amoteAEoOTA:

{1-1,1-2,1-3,1-4,1-5, 1-6,
2-1, 2-2,2-3, 2-4, 2-5, 2-6,
3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5, 3-6,
4-1, 4-2, 4-3, 4-4, 4-5, 4-6,
5-1, 5-2, 5-3, 5-4, 5-5, 5-6,
6-1, 6-2, 6-3, 6-4, 6-5, 6-6}.
20wV UE TOV KAOLOLKO OPLOUO KOl ETIELON TA ETTL LEPOUC

amoteAEopOTA ElvalL LOoTtBava TA EUVOIKA OTTOTEAECULATA VLAl TO

evdexOUevVo A elval 6 Kol To CUVOAO TWV ATOTEAECUATWY £lval 36.
Apa P(A) =6/36

AUTO €lvall TO OWOTO ATTOTEAECUAL.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 2
Eotw OTL pixvoupe eva apepoAnmto {apt. Molda eival n mBavotnta
TOU €VOEXOUEVOU A TO AIOTEAECHA ELvaL APTLOC apLOUOC;
To evbexoupevo A = {2, 4, 6} elvaL cuvBeTo.

A={2}U {4} U {6} kaw eme1dn ta otoxewwdn evdexopeva {2},
{4}, {6} eival Eeva petafu Toug ava 6UO LoYUEL OTL

P(A) =P({2} U {4}) + P(16}) =

P({2}) + P({4}) + P({6}) =
1/64+1/6+1/6=3/6=1/2

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 3

OKTw POLTNTEC TTEPLUEVOUV OTN OELPA YLOL L. CUVEVTEUEN. ZNTAUE
NV mBavotnta va uTtapxouV akpLBwc SUo MPWTOETELG, SUO
deutepoeTelg, SUO TPLTOETELC Kal SUO TETAPTOETEILC.

— KaBoplopog tou detypoatikol Ywpou

O SelyHaTIKOC YWPOC amoteAeital amod 4° oxnuatiopouc ano
doltnteg kal amo ta 4 €tn. (Mati;)

Eotw OTL autd Ta aroteAeopata eival LloomiBava.

— KatBoplopog euvoikwv amoTeAECUATWY YL TO EVOEXOUEVO
81/(2!- 2121 2D (Matt;)

Apa n mBavotnta Tou evOEXOUEVOUL Elvall
8!/(2!-2!-21-2!-4%) =0.0385

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon 4

Y€ pia SeypatoAnmrikn €pevva 100.000 atopwy, 51.500 eival
yuvaikec kat 48.500 avopec. Amo tic yuvaikeg 9.000 BpeOnkav
dopelc evog pkpoPiou evw armo touc avopec ol popeic nTav
30.200. YroB£toupe OTL EVaL ATOMO ETIAEYETOL TUXAL. [Told lval n
rOavotnTa Twv EVOEXOUEVWV:

A, ={y+} : yuvaika dopeag
A, ={y-} : yuvaika pn dopeag
A; = {o+]} : avdpag dopEag
A, = {o—} : avdpag un dopeag

— KaBoplopog tou detypatikol Ywpou
O delypatikog xwpog eivat Q = {y+, y—, a+, a—};
P(A)) =P({y+})

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aeopeupevn mBavotnta

MNpoBAnua:

‘Eotw OTL pixvoupe eva {apt ko evoladpepoOpaoTe va yWwpiloue
TNV mBavotnta Tou eVvoEXOUEVOU A TO AIOTEAECHA VO VOl APTLO
Kot B o€ mepimtwon aptiov aplBuoul to amoteAeoua va ivat 2.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

H miBavotnta tou evdexopevou A eival yvwotn P(A)=3/6
H miBavotnta tou evdexopévou B mov {ntaue 6ev ival n
P(B)=1/6

O Aoyoc¢ eivat oTL yia to evdexopevo B to 2 pag evdladepel we
QTOTEAECMA UTTO TNV PO UTOOeoN OTL TO {ApL EXEL DEPEL APTLO
aplOpo.

To evbexopevo B Aepe otL beopevetal amno to A n 6& mBavotnta
tou B 6ev elvat P(B) aAAa ypadetar P(B|A)

H niBavotnta tov evdoeyxopevou B dedopevou otLto A €xeL ndN
oupPBel urtoAoyileTal we

P(B|A)=P(ANB)/P(A)=P(B)/P(A) =(1/6)/(3/6)=1/3

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH ITIIGANOTHTA

Apa,

H miBavotnta tou evdoexopevou B dedopevou otL to A €xeL NON
oupBetl umoloyiletal wg

2 NUELWOTE OTL:
P(B|A) #P(A|B)
(E€nynote ylati)

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aeopeupevn mBavotnta

MNpoBAnua:

‘Eotw OTL pixvoupe eva {apt ko evoladpepoOpaoTe va yWwpiloue
tnv mBavotnta tou evéexopevou B = {1, 2} = {1} U {2} o¢
TEPLTTTWON TIOU TO ATTOTEAECHA ELvVaL APTLOC aAPLOUOC.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

H miBavotnta tou evdexopevou A eivat yvwotr P(A)=3/6

H miBavotnta tou evdexopévou B mov {ntaue 6ev ival n
P(B)=2/6

To evbexopevo B Aepe otL beopevetal amno to A n 6& mBavotnta
tou B 6ev elvar P(B) alAa ypadetar P(B|A)

H niBavotnta tou evoexopevou B dedopévou otLto A €xeL ndn
oupPBel urtoAoyileTal wg

P(B|A) = P(ANB)/P(A) =P(({1} U {2})NA))/P(A) =
PC({1}nA) U ({2jnA) ) / P(A) =

P10} U (12}nA) ) / P(A) =

P(12}nA) /P(A) =P({2}) / P(A) = (1/6)/(3/6)=1/3

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Nopadeypa
2€ Eval KIBWTLO uTtapyouV Tpeig Aeukeg odaipeg Eotw Ay, A,, A, Ka
duo pavpeg éotw M, M,,. EmiAéyoupe tuxaia 6Vo odaipes. Mowa
elvall n mBavotnta tou evdéexopevou A «n npwtn odaipa ival
Agukn kat n devtepn pavpn»;
1°¢ tpomoc:
KaBoplopoc tou delypatikol Xwpou
Q={(A,A), (AL A), (A, A, (A, Ay), (A5, A), (A, AY),
My, M), (M,, M),
(Al’ Ml)’ (Al’ MZ)’ (AZ’ Ml)’ (AZ' MZ)' (A3’ Ml)’ (AB’ MZ)’
(Ml' Al)' (Ml' AZ)’ (Ml' A3)’ (MZ' Al)' (MZ' AZ)' (MZ’ A3)}
Q0] =20

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Noapadeypa (ouvexeLla)

KaBoplopocg euvoikwv epdavicewyv tou evdéexouevou A
| N, | =6

MBavotnta tou evbexopevou A

P(A) =6/20

2°6 TpOTOC:

Eotw W, to evbexopevo «n mpwtn odaipa eivat AEUKr» Ko
eotw B, 10 evbexopevo «n devutepn odaipa givat povpn»
Tote, {ntape tnv mbavotnta tou evdéexopevou P(W. B,)
ATtO TOV TUTIO TNG SECUEVHEVNC TILBAVOTNTAC EXOUUE OTL:
P(W,B,) =P(B,|W)-P(W,)) =(2/4)-(3/5) =6/20

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Nopadelyua

ATO pila tpamouAa pe 52 xoptid emAEyou pe Tuxaia dtadoyika Svo
xoptid. Ta xaptid 6ev emavatonobstouvtal oTtnV TpArtovAa. Mola
elval n mBavotnta Tou evoexopUeEVou A «Ta SV0 YaPTLA Elval
XOo0oW;

Eotw A, TO eVOEXOUEVO «TO TIPWTO XAPTL EVOL AGCOG» KaLL
£0Tw A, T0 EVOEXOUEVO «TO SEVTEPO XAPTL ELVAL AGCOG».
Totg, {ntape tnv rubavotnta tou evbexopevou P(AA,).
ATtO TOV TUTIO TNG SECUEVHUEVNC TILBAVOTNTAC EXOUUE OTL:
P(A;1A)) =P(AA;) /P(A)
P(A,A,) =P(A,|A)-P(A,) =(3/51)-(4/52) =12/2652

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Nopadeypa

ATtO pla TpamouAa pe 52 xaptid emAEyou e Tuxaia dtadoyika Suo
Xoptid. Ta xaptia enovatonoBetovuvtal otnv tpamoula. Mold eival
n mBavotnta tou evdexopEvou A «ta SV0 XapTLA EVOL AOOOLY;

Eotw A, TO eVOEXOUEVO «TO TIPWTO XAPTL ELVOL AGCOG» KaLL
€0Tw A, T0 EVOEXOUEVO «TO SEVTEPO XAPTL EVOL AGCOG»
Tote, {ntape tnv nbavotnta tou evdexopevou P(A A,).
ATtO TOV TUTIO TNG OECUEVHEVNC TILBAVOTNTAC EXOUUE OTL:
P(A,A,) =P(A,|A)-P(A) =(4/52)-(4/52) = 16/2704 =
P(Az )'P(A1)

2TO AP AOELY O QLUTO

n epdavion tou evdexopevou A, elvat avegaptntn tng endaviong
ToU evdexopevou A,

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

ATtO TOoV TUTTO UTTIOAOYLOMOU TNE SECUEVEVNC TTLBAVOTNTOC EVOC
gevdexopevou B deopeupevou amo to evdexopevo A IPOKUTITEL N
OXEoN P(AB) = P(B|A)-P(A)

nov TOAANEC dopEC avadepeTal Kal w¢ MoAlamAaolaoTikoc Nopocg
ATtO TOV TTOAATTAQLOLOLOTLKO VOO TIPOKUTITEL OTL av yia SU0o
gevbexopeva A kat B oxvel ot P(AB) = P(B)-P(A)

ToTE Ta VO auta evdexoueva ovopaloviol aveéaptnra.

Noapadeypa: n emtdoyn twv U0 acowv UE emavabeon

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Acoknon

Mua emiyeipnon KATOLOKEUNG NAEKTPOVIKWY EEQPTNUATWY
ToToBEeTel T E€OPTAMATA TNC NUEPNOLAC TTOPAYWYNC OE TECOEPQ
KIBwTtLa. To 1° kiBwtio mepLexel 5000 e€aptApata amo To omola To
5% eilvol eAattwpatika. To 2° eptexel 1000 e€aptrpata oo ta
omola to 25% elval eEAaTTWHATIKA eVw Ta KIBwTLa 3 kot 4
nepLexouvv 2000 e€aptrpata to Kabe eva amo ta onoia to 10%
elval eAattwpatika (oto kabe kKIBwTLo). EmAéyoupue Tuyaia Eva
aTto TA KLBWTLAL KOl OTN CUVEXELA ETUAEYOUUE TUXALO EVAL

gtaptnua.
a) Mowa eival n mBavotnta 1o €€ApTNa TTOU EXEL ETUAEYEL vaL
elvall EAATTWUOTIKO;

b) Av 1o eéaptnua mou £xeL eTAEYEL elvoll EAATTWLATLKO TTOLAL
elvall n mBavotnta vo TPoEPXETAL OO TO KIBWTLO LLE TO
LEYAAUTEPO TTOCOOTO EANTTWHOTLKWY EEAPTNUATWV;

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

Aoknon

YrtoB£tou e OTL KATA TN YEvvnon gvoc atdlol eival To idLo mbavo
QUTO VA €lval ayopl 1 Kopitol. EMIAEyETaL TUXALO L0 OLKOYEVELDL UE
Svo matdla. Mowd elval n mMBAvVOTNTO N OLKOYEVELX VO EXEL EVal
ayopl Kol Eva kopitoy; Mowd eivol n mBavotnta va £xeL SUo
ayopla;

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

Eotw otL 6U0o cuvola amotedeopdatwy Al kat A2 Stapepilouv To
Sdelypatiko xwpo ). AnAadn, ta Al kat A2 giva Eeva petaél Toug
(A1 N A2 =0) katAl U A2 = (). Eni mA€ov, €0Tw €va eVOEXOUEVO
B €xeL kowa otolyeia kat pe to SUo cuvola Al kat A2.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

Eotw OTL TO TIPONYOUUEVO ZXNHa avadEPETAL O Eva TIPOBANUA LLE
OUYKEKPLUEVO TTANOOC oToLXELWV YL KABE evdexOUEVO.

100

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

Mo tapadeLlypa, €0Tw OTL TO MPOPANUA avadEpeTal o€ Eva delypa
150 aTOpWV TTOU €EETACTNKAV OXETLKA LLE TO OV EXOUV VOONOEL ATO
KATTOLoV LO.

Av pe A, TAPACTHCOUUE TO GUVOAO TWV ATOUWY Ttou Bpednkav
OeTIKA 0TO TEOT KAl HE A, TTAPAOCTIIOOUHE TO CUVOAO TWV ATOUWV
ou BpEBnkav apvntika TOTe eival mpodaveg otLl = A, U A, kot
A, NA,=0. Apa autd ta U0 cUVOAa OTTOTEAEOUV pLa SLOPEPLON
Tou ().

Av e B cupBoAicoupe To cUVOAO TWV ATOUWYV TTOU ERdAvVICAV
OUYKEKPLUEVO CUUTTWHO TO OTtoLo HEV CUVAVTATAL OTTOKAELOTLKAL
KL LOVO OTr CUYKEKPLUEVN Lwon TOTE WoxveL ott B =B, UB, .

E€ autou o urmoAoyLopog Tne mbavotntacg epdavion Tou

oupntwpatog PB=13/150 eivait Aaboc.

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes
AUTO TIOU LOYVEL Elval:
P(B) =P(B)) +P(B,) =
PBNA)+PBNA,)=
P(BIA,)P(A,) + P(BIA,)P(A,)

AnAadn yia tov umtoAoyLlopo tng nitbavotntag tov evdexopevou B
Aappavetol unoPn n cuppetoxn oto B otoyelwdwyv evdexopuevwy
TO0O Qo to A, 000 KL ATO TO A, .

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH ITIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes
TOTE LOYUEL OTL:
P(B) = P(B|A1)’P(A1) + P(B|A2)‘P(A2)

H oxéon avutn ovopadletatl OAwkn MBavotnta tou evbexouevou B

KOlL YEVIKEVETOL OTNV TEPUTTWON TTOU N SLapEPLON ATOTEAELTOL QTTO
n ouvoha A, A,,.., A

P(B) = P(B|A))-P(A)) + P(B|A)-P(A)+ .. + P(BIA,)-P(A,)

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH ITIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

Ac Bewpriooupe tov TUTO TNE SeCEVEVNC TLOavoTNTOC:
P(AB P(AB

DR
Avuvovtag wg pog P(AB) €xoupe:

P(AB)=P(B|A)-P(A)

P(AB)=P(A|B)-P(B)
Apa,

P(B|A) =

P(B|A)-P(A)= P(A|B)-P(B)

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

TOTE LOYUEL OTL:

P(A|B) = P(B|A) = P(A)

P(B)

H oxéon autn ovoupadetal TUTTOC Tou Bayes kol kaBopilel va
TPOTIO LLE TOV oTtolo €ival Suvato var UTTOAOYLOTEL N TiBavotnTa
evoc evbexopevou A deopeupEVOU ao KarmoLlo AAAo evdexouevo B
LLE BAON TO YIVOUEVO,

P(B|A) mou ovopaletatr mBavodavela tou A kat pag Seiyvel
nooo nbavn eival n epdavion touv A amo tic epdavioeslc touv B el
P(A) nou ovopaletal €K Twv MPOTEPWV TLBAvVOTNTA TOU A KL g
SelyVEL TNV TtEMOLONON TTOU £XOVUUE yLa TNV EUPAVLION TOU
gevdexopevou A n omola TpomoTmnoLeitat arno tnv epdavion tov B

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH ITIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

TOTE LOYUEL OTL:

P(A|B) = P(B|A) = P(A)

P(B)

P(B) elval eévag ouvteAeoTn g KAVOVIKOTIOLNONG

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA




ATAKPITH TIIGANOTHTA

OAwkn MiBavotnta - Oswpnua tou Bayes

Me Baon tn yevikevon tou tumovu tng OAlknc MBavotntag tou
gvdexopevou B yla tnv nepimtwon mou n SlapepLlon amoteAeLTolL
arno n cuvola A, A,,.., A

SLATUTIWVETAL KOlL N YEVLKN Lopdr Tou Oswpnuatog Tou Bayes yla
TaL n evdexopeva tou armoteAolV tn SlapEPLon Tou SELYLATIKOU

XWPOU WG ENG:
F[BHJ ' P[‘qij
Ptﬂla‘qu ] F[d‘qu L o F[Bl.ﬁlﬂ] ] Fl:"'qﬂ.j

P[Adﬂ] =

YTAYPOX AAAM ATAKPITA MAGHMATIKA



